
Letošního roku si připomínáme 1140 let ode dne,
kdy  v  roce  885  v  zemi  Moravanů  zemřel  tehdejší
arcibiskup Metoděj. Později byl prohlášen za svatého
a jeho činy mají odkaz do dnešní doby.

„Na rukou kněží pak zesnul 6. dne měsíce dubna v 3. indikci
roku  6393  od  stvoření  světa  a  učedníci  připravivše  jej
k pohřbu a vzdavše mu pocty hodné jeho důstojenství, sloužili
církevní službu (Boží) latinsky, řecky a slovansky a uložili jej
ve sborovém chrámě.“

Tato  slova  jsou  zaznamenána  v  písemném  prameni  nazvaném
„Proložní život Konstantinův a Metodějův“. Jedná se o krátké (pochvalné)
znění jejich životů, které bylo sepsáno s ohledem na informace v textu
buď ještě roku 885 nebo krátce poté, v době vrcholení církevních sporů
na  Moravě.  To  se  týkalo  Metodějových  žáků  a  příznivců  liturgie
ve staroslověnštině, zejména Gorazda, kterého biskup doporučil za svého
nástupce,  Klimenta  a  stovek  dalších.  Původní  písemnosti  se  nám  již
nedochovaly,  proto  texty  existují  v  opisech  až  ze  13.  a  14.  století.
Podobně vypovídá se shodným letopočtem jiný pramen „Život Metodějův“.

Metoděj zemřel ve věku přibližně 70 let a při
letošní  vzpomínce na jeho odchod bychom měli
vzpomenout  na  jeho  výjimečný  život.  Pocházel
z bohaté a vlivné rodiny, čímž se mu sice otevíraly
mnohé  možnosti,  ale  jen  svojí  zásluhou  se
proslavil  už  v  pouhých  20  letech  jako  voják
v armádě, kdy byl na bitevním poli srovnáván se
Samsonem  (pro  jeho  sílu)  a Joshuou  (pro  jeho
odhodlání).  Odtud,  věřme,  pocházela  i  jeho
pozdější  životní  síla,  prokázaná  i při  tvrdém
věznění  ve  Franské  říši...  I  když   jako  dospělý
působil  ve  službě  Byzantské  říše  jako  právník
a diplomat, přesto se později dal na jinou dráhu –
službu  Bohu  –  jako  teolog,  mnich  a nakonec
biskup.  Nadáním  a  pílí  se  stal  jedním
z nejvýznamnějších evropských učenců 9. století.

Vyobrazení Svatého Metoděje na novodobé 
pravoslavné ikoně z 18.-19. století, Rusko.






